Родительское собрание во 2 мл. группе "Неваляшка"
Тема: Детские страхи
Цель: Профилактика возникновения детских страхов и тревожности
Задачи: 
· познакомить родителей с причинами и особенностями возникновения страхов у детей 
дошкольного возраста, с некоторыми приёмами борьбы со страхами;
· отработать навыки родительского поведения, препятствующего их возникновению
· информировать родителей о работе ДОУ по развитию речи
· познакомить с технологией изготовления оберега "Кукла - Кубышка, Травница"
Ход мероприятия:
Здравствуйте уважаемые родители!
      1. Начать наше род. собр. мне хотелось бы с анализа анкет по Речевому развитию ребёнка.
- работа ДОУ по речевому развитию;
- буклет "Развитие речи детей  4-х лет" (раздаточный материал)
      2.  Беседа - фантазия "Камушек в ботинке"
- Можете ли вы рассказать, что происходит, когда в ваш ботинок попадает камушек?
(высказывания родителей)
Возможно этот камушек не сильно мешает и вы оставляете всё как есть, но через некоторое время вы замечаете, что ноге становится больно. В конце концов этот маленький камушек воспринимается, как обломок скалы. Вы снимаете обувь и вытряхиваете его оттуда. Однако на ноге уже может быть ранка, и маленькая проблема становится большой.
Если мы вовремя позаботимся о том, чтобы вытащить камушек, то нога останется целой и невредимой, если же нет, то могут возникнуть проблемы, и не малые. Поэтому всегда полезно говорить о своих проблемах сразу, пока они не вылились в большой конфликт
      3. Доклад "Что такое страх?"
Говоря о детских страхах и о том, как помочь ребенку избавиться от них, давайте вспомним, что означает слово страх? 
Страх-боязнь, робость, сильное опасение, тревожное состояние души от испуга.
      А что такое детские страхи - это повод для серьезного беспокойства или просто детские капризы, выдумки детей и попытка обратить на себя внимание взрослых? Понять причины детских страхов – значит, помочь ребенку избавиться от них.
       Беспокойство, тревога, страх – такие же неотъемлемые эмоциональные проявления нашей психической жизни, как и радость, восхищение. Некоторые страхи, если к ним правильно относиться, понимать причины их проявления, чаще всего исчезают бесследно. Если же они болезненно заострены или сохраняются длительное время, то заслуживают специального внимания. Обычно это говорит о каком-то неблагополучии, нервной ослабленности  детей, неправильном поведении родителей, незнании ими психических и возрастных особенностей ребенка, наличии конфликтных отношений в семье.
Какие страхи могут возникнуть у ребенка-дошкольника? (Спросить - родители отвечают).
-Правильно. У детей богатое воображение, они боятся: 
· сказочных персонажей: Змея Горыныча, Бабы-Яги;
· страхи, возникающие в процессе засыпания;
· боязнь неприятных сноведений;
· страх перед животными – собаками;
· страх падения с высоты, в глубину;
· страх огня и пожара;
· страх наказания со стороны родителей.
В психическом развитии детей есть возрастные периоды с повышенной чувствительностью к страхам.
1.	От 1-3 лет – главным персонажем страшных сновидений чаще является волк.
2.	От3-5 лет часто встречаются: страх одиночества, темноты и замкнутого пространства,
Волк, Баба-Яга, кощей Бессмертный, Бармалей - они злые, коварные, воплощают собой наказание и появляются в воображении детей, боящихся быть наказанными.
Причем значительно меньше страхов у детей, которые общаются со своими сверстниками.
Детские страхи нормальны. От того, как на них реагируют родители, зависит, исчезнут они или останутся надолго.
Факторы, способствующие возникновению страхов.
- Наличие страхов у родителей, особенно у матери. Безусловно, они оказывают негативное влияние больше на девочек. При этом обнаружена зависимость между количеством страхов у детей и родителей, особенно у матерей. Обычно страхи, которые испытывают дети, были присущи матерям в детстве или проявляются сейчас. Это связано с общей эмоциональной чувствительностью матери и ребенка.
- Непроизвольная передача страхов ребенку матерью может происходить в процессе повседневного общения, когда оно выражает повышенное беспокойство по поводу реальных и воображаемых опасностей (без особой нужды заставляет принимать лекарства, чрезмерно пугается при малейшем ушибе, излишне фиксирует внимание на страхах ребенка).
- Часто причиной большого количества страхов у детей является сдержанность родителей в выражении чувств при наличии многочисленных опасений и тревог. В более выраженных случаях речь идет об отсутствии теплоты в отношениях.
- Часто, не задумываясь, родители сами внушают детям страхи нереализованными угрозами типа: «Заберет тебя дядя в мешок». (не путать с мерами безопасности)
- У старших дошкольников возникновению страхов способствуют оскорбления, унижающие достоинство и подрывающие веру в себя типа бестолочь.
- Страхи возникают в результате сильных испугов, представляющих угрозу для жизни – несчастный случай, операция, тяжелая болезнь.
- Источником страха могут служить сверстники и взрослые, которым ребенок безотчетливо подражает.
- Жизнь людей наполнена разлуками. Особенно мучительны разлуки для детей. Они часто испытывают страх, когда впервые приходят в детский сад, и родители оставляют их там одних. И это нормально, это положительный признак. Это значит, что ребенок привязан к Вам. Наша задача смягчить его боль и помочь привыкнуть к новой обстановке, при этом лучшее средство ласка.
- Помните, заставлять ребенка есть насильно – вредно с психологической и медицинской точки зрения. Необходимо осознать причину отказа от приема пищи. Это может быть следствием имеющихся заболеваний, плохого самочувствия, неправильного питания, отсутствия режима или наличие всевозможных страхов.
Эти все страхи - возрастные, т.е. страхи, возникающие у эмоционально чувствительных детей, и являются следствием их психического и личностного развития.
Есть и другая группа страхов – невротические, которые оказывают неблагоприятное влияние на формирование характера и личности. Невротические страхи – это один из симптомов невроза как психогенного заболевания. Невротическими страхи становятся в результате длительных и неразрешимых переживаний или психических потрясений. 
Главный фактор, препятствующий избавлению детей от страхов, -  неблагополучное нервно-психическое состояние самих родителей и конфликты в семье.
Неприятные эмоции – гнев, злоба, агрессия. Эти чувства можно назвать разрушительными, так как они разрушают самого человека (его психику, здоровье), его взаимоотношения с другими людьми.
Как же победить страх?
- Наладить тесный контакт с ребенком. Он должен доверять родителям и верить в то, что его любят.
- Установить спокойные внутрисемейные отношения. Не допускать выяснение отношений в присутствии ребенка. (Если страхи остаются, обязательно нужно обратиться к специалисту).
Как избавить ребенка от страхов?
Для этого не следует:
- запирать его одного в темной или тесной комнате;
- бить ребенка (по рукам, голове, лицу, попе);
- строго наказывать и угрожать: «Плохо будешь себя вести, останешься ночевать в детском саду»;
- пугать его животными, различными страшилками;
- объявлять ребенку бойкот.
Если ребенок боится, нельзя:
- смеяться над ним и называть «трусишкой»;
- высмеивать ребенка, особенно при детях;
- наказывать за страх.
Однако если страхи зашли слишком далеко и при этом появились другие проблемы психологического характера, помочь сможет только специалист.
Все же в большинстве случаев при поддержке взрослых ребенок может вполне самостоятельно преодолеть все свои страхи.
Наша с Вами задача сделать так, чтобы ребенку было уютно в этом мире.
     4. Мастер класс: Оберег "Кукла - Кубышка, Травница"
презентация, материалы.
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